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szerves fejlesztést, mert hogy a mostani 
viszonyok között expanzív terjeszke­
désről nem lehet szó, az egészen ter­
mészetes. Ám vannak olyan intézmé­
nyek és kiadási tételek az állam éle­
lvben, melyek önmagokban és önma­
gáktól növekedvén, . mellőzhetet,lenné 
teszik a reájuk fordítandó fedezetek

Olvasóinkhoz!

Miután a Kiadői-Nyomda, mely 
lapunkat előállította, csődbe 
jutott, tisztelettel értesítjük 
olvasóinkat, hogy egy rövid ideig, 
mig t. i. a nyomda helyzete tisz­
tázódik, lapunk hetenként egy-i- -/• v •. • ->•_ ä ■y megnövelését is. Vájjon mit, csináljon
szer, vasárnaponként jelenik meg . j az állam az Ilyen tényezőkkel? A 

Tisztelettel i szakminiszterek felállítják a maguk
I prelimináréját s az á'huni fejlődés ter­
mészetéhez képest, kényszerültig elő- 

! állanak nagyobi igényeikkel, — vi­
szont a pénzügi miniszter, akinek nem 
I lehet szeme elől tévesztenie az egyen­
súly fen tartás abszoiut elengedhetetlen- 
ségét, szintén kényszer ill eg alkalmazza 
a maga vörös ceruzáját. Mivel pedig 
az is nyilvánvaló volt, hogy az utóbbi 
évek általánosan rossz gazdasági kö= 
rülményei közepette, az adók emelé­
sére avagy csak az adók erélyessebb 
behajtására is gondolni nem lehetett, a 
magyar pénzügyminiszter vörös ceru­
zája az utóbbi években igen alaposan 
működött.

Ebben van a magyarázata annak, 
hogy az utóbbi években úgyszólván 
mindegyik szakminisztérium ügyköré 
ben elmaradt valami. Vagy a meglévő 
intézmények továbbfejlesztése vagy 
újabb tervek megvalósítása, vagy mind-

A Torontáli Közlöny1
szerkesztősége és kiadóhivatala,

Harminckétmilliós beruházás.
Annál, amit megérdemelne, arány­

talanul csekélyebb figyelemben része­
sítette a közvélemény Lukács László 
pénzügyminiszternek e héten benyúj­
tott törvényjavaslatát a beruházások­
ról. Pedig ez a javaslat olyan, hogy 
a legkülönfélébb érdekköröket érinti s 
igy méltán tarl hatott volna igényt 
arra, hogy minden részről általános 
figyelmet keltsen. A kormányzatnak 
alig van olyan ága, amelynek haszna 
ne volna belőle, de ezenfelül az a mód 
is, ahogyan a javaslat a maga felada­
tát megoldja, olyan eredeti és uj, hogy 
róla beszélni igen érdemes.

A kedvezőtlen gazdasági viszonyok I akettő elmaradt, —- valamennyi kor- 
nálunk már évek óta akadályozzák az mányzati ág kénytelen volt áldozatot, 
állami költségvetés szerves fejlesztését, j hozni a budget mérleg-egyensúlyának 
Mindjárt itt hangsúlyozzuk, hogy a j fenntartása érdekében. A költségveté-

TÁRCA.

Minek is a szív és a szívben a 
szerelem

Húsz éves voltain. Kibarangoltam a 
Duna pariján, mellettem a megáradt folyó 
széltől korbácsolt hullámai, fölöttem az ég 
gyémántjai tündököltek, a távozó gőzhajó 
vörös jelző lámpája, mint tánezuló lidérezfény 
csalt maga után.

Egyedül voltam, elhagytam a lépes ut­
caikat, csak néha sietett el mellettem egy 
egy sötét alak. Nem törődtem velők, e! vol­
tam foglalva saját gondolataimmal, ugyan 
annyi nyomornak néztem az időben elébe, 
mint most.

Kiértem a város szélére, midőn egy nagy 
kendőbe burkolt nő alak előttem elsurrant 
és a zajgó folyó leié futott.

öngyilkos! Legyen édes pihenése, én 
háborgatom boldogságában, ezt morogtam és 
tovább folytattam utamat.

A sors menetét megakadályozni nem 
ember dolga.

Talán máma bántaná lelkiismerotemet 
e közönyösség, ha e nö néhány lépésnyire a 
parttól ájulva össze nem rogy.

A beteget segíteni kötelesség — Hozzá 
siettem.

Lehajoltam a holdfénytől megvilágított 
alakhoz,, egy halvány szép hölgy a nyomor 
csalhatatlan vonásaival arczában, élettelenül 
hevert a nedves köveken. — A karcsú test 

' görcsökben vonaglott.
Én nem könnyithettem szenvedésein. 

Letérdeltem mellé, s hideg kezemmel a ma­
gas homlokot siinogatám.

Egy nehéz sóhaj tört ki kebléből. — A 
szemek felnyíltak, nagy égkék golyók csodá­
lattal néztek ream.

A halvány keskeny ajkak, hófehér 
fogsort engedtek látni, és a hang tisztavolt 
mint a kristály=pohár csengés.

„Beteg vagyok és nyomorult, végi gyön- 
geségem újra megjelent, óh ! itt-itt fáj ne= 
kein, az amit szívnek neveznek, nézd csak 
hogy ver.“ — Se szavaknál, mielőtt mega- 
kadályozhattamvolna, megragadta kezemet 
és kebléhez szorította.

Szive hangosan veri, volt éreztem a 
vér heves lüktetését.

Segítségemmel felált s karomra támasz­
kodott.

Mária a nevem — ezelőtt Reginának 
hivtak, de hol vagyok, kicsoda ön, — mit 
akar velem. — Engedjen . .. Igen -. igen 
— bocsáson meg — ön még fiatal —jót ti­
kár velem. Bocsáson meg, olyan beteg va-

I sek kiadásait mindenkor alig1 hogy ép­
pen csak fedezte a bevétel, parányi kis 

j felesleg marad meg a budget sz ímso- 
kaságának végén Melyik kormányzat 
ag vette volna magára azt, a felelősse­
get, hogy ezt a kim-kan fenntartott 
egyensúlyt megdől Use?

Am az államháztartás tényleges 
eredményei, amelynek keretében a költ­
ségvetés teóriája tudvalévőén átmegy a 
gyakorlati életbe, a várakozásnál sok­
kal kedvezőbben váltották be a re­
ménységeket, A zárószámadások még a 
rossz és folyton rosszabbodó években 
is kedvező eredményeket mutatnak ki, 
a mennyiben a költségvetés néhány 
ezernyi fölöslegével szemben a zárszá­
madás szép számú milliókat liferál be 
a z á 11 a m p é u z tárb a.

így történik ez már évek óta, 
mindig és rendszeresen, amiből aztán 
az a furcsa helyzet származott, hogy 
mig az egyes kormányzati ágakban az 
intézmények fejlődését mesterségesen 
visszatartóztatni kellett, addig az állam« 
pénztárban halomra gyűltek a milliók, 
olyannyira, hogy ma e készlet összege 
vagy 110—120 millió korona körül jár.

Ennek a helyzetnek fenntartása és 
továbbfejlesztése nem szükséges és nem 
is célszerű. A kormány belátta ezt, 
ámde nem merített ebből még okot 
arra, hogy óvatos költségvetése poli­
tikájából kilépjen s a kedvezőbb záró- 
számadásokhoz alkalmazkodván, expan« 
ziót. érvényesítsen, hanem inkább úgy 
határozott, hogy az egy begy ült állam«

gyök — nagyon beteg — itt fekszik egy nagy 
nehéz kő.

\ vlt egyszer egy szép fiatal fernher — de 
nem ő dobta a követ ide — oh nem, volt né­
kem anyáin, atyám, — de volt e igazán atyám ? 
Igen, ismertem egy öreg embert, a kit úgy 
neveztem, a kit szerettem, mint életemet sze' 
vettem, ölébe vett, simogatta arany szőke 
hajamat, csókolta piros bársonyos arezomat 
s mikor legboldogabbnak éreztem magamat, 
akkor dobta ide a nehéz követ, ide — ide. 
Uh, hogy kínoz, hogy ver, szétzúzza szive­
met, hallod, mint esik össze minden tik-ták 
és igy örökké szegény beteg sziv. Oh atyám, 
szerencsétlen ember, miért haltál meg, mért 
nem ápolod halálbeteg gyermekedet, a me- 
schumedet, miért hordom a hitetlenek öltönyét, 
mért nem Istenem többé Izrael Istene — oh 
a Hali am ! szegény fejem.

Atyáin a hires rabbi beu Haaluvai Iz- 
ráel — okos ember volt, ismerte a Talmud 
minden tanát. Dávid és Salamon minden éne­
két. Oh ő nagyon okos ember volt.

Volt egy szegény művész, a hegedű vo­
nója tündérvessző volt kezében. — Ö volt 
mindenem.

A gajünnak nem akarták adni a zsidó 
leányát. Én odaadain szivemet.

Ö elfogadta.
Elhagytuk atyám fényes palotáját, let­

tünk koldusok, lettünk boldogok.



pénztári készletből fedezi a felmerült 
beruházási szükségleteket. Ez az elha­
tározás amíly óvatos, époly okos is, 
mert nem prejudikál a következő évek 
költségvetési célzatainak, viszont azon­
ban lehetővé teszi, hogy olyan eddig 
elnyomott igények, melyeknek további 
visszatartása állami vagy nemzeti ér­
dekek sérelmével iárt volna, most egy­
szerre és nagyszabásuan kielégittesse- 
nek. így jött létre a beruházási tör­
vényjavaslat, mely a meglévő állam­
pénztári készletekből 311|2 millió ko­
ronát kivesz; marad amellett még bő­
ven elég. A kivett milliók pedig a 
szakminisztériumok révén szétmennek 
a közigazgatás csatornahálózatán az 
egész országba és megtermékenyitik,meg­
élénkítik a vállalkozás, a pénzforgalom 
s az üzleti élet alaposan kiszáradt talaját.

Nem számítva az iskolák, kultur- 
intézetek, törvénykezési épületek cél­
jaira szánt milliókat, melyek közvetle­
nül éppen csak az épitkezéssel gya­
rapítják a közgazdaságot. — a beru­
házási kölcsön többi millióit mind direkt 
a közgazdasági intézmények szaporítá­
sára és ilyen újabbak létesítésére fogják 
íorditani. A Tiszán uj hidat építenek, 
a fiumei kikötő berendezését fejlesztik, 
a posta-telegráf és telefon-hálózatot 
gyarapítják, az állami vasmüvek be­
rendezését bővítik és — hiszen ez min­
den beruházásnál elkerülhetetlen — a 
Magyar államvasutak is juttatnak né­
hány milliót, — igy együttvéve ismét 
erősbitik a magyar közgazdaság nagy 
szervezetét. Ami pedig mindeme mun­
kálatoknak illetve beruházásoknak vég­
rehajtását illeti, nagy haszna lesz be­
lőle az eltespedt vállalkozási szellemnek, 
vállalkozási kedvnek és a vállalkozás­
nak mint üzleti tevékenységnek, — te­
hát éppen azon a ponton érvényesül a 
folyósítandó milliók hatása, ahol az 
erők pótlása legnagyobb mértékben és 
legsürgősebben szükséges. Megtörtén­
hetik — és bizonyára szerencse volna, 
ha igy lenne — hogy a mostani be­
ruházások megadják a lökést, arra a 
fellendülésre, amelyre az egész ország 
vár, a melyet mindenki óhajtva remél.

-■ la.

Atyáin nem bocsátott meg, egyre üldö­
zött, nem volt nyugtunk sehol.

Szegény férjem a sirba menekült, én a 
kolostorba. Kolostorból ide.

Könnyezlek szép szemei és én láttam a 
rövidre nyírt angyidíej körül a szentek fényö­
vét, láttam a tövis koszorút a sunoi homlok 
körül fonva, s a tövisek vérnyomait; alább 
egy vaskarikában feküdt a tulkinzott szív, 
cseppcnként folyt ki a drága szivvér s lett 
belőle a legtisztább gyémánt csöpp a világ 
legszebb szemétjén.

S nem tudtam elfelejteni ez arczot so­
ha azt a gyönge rezgő hangot, azt a kesergő 
panaszló hangot, a mely az őrültek házában 
vau otthon.

Jött a tavasz, a virágos kikelet, s a Du­
na zavaros vizéből kifogtak egy asszonyt hul­
lát. Ott volt kiterítve a Rókus kórház halotti 
kamrájában.

Ä véletlen oda vezetett, s újra láttam a 
nagy égkék szemeket, de az ajk elnémult, a 
szív nem fájt többé, a nehéz kő ott maradt a 
folyó fenekén, nem lüktetett benne a forró vér.

A hullán az apáczák komor öltönyét 
találták, olyan jól állhatott a sötét durva szö­
vet az aicz halálhalovány színéhez.

Minek is a szív és a szívben a szerelem !
Institóris E.

A torontáli főispán megint 
nyilatkozik.

Rónay Jenő Torontálmegyének még 
ez időszerint főispánja, úgy látszik 
arra határozta el magát, hogy távozá­
sát újság nyilatkozatokkal teszi feltű­
nővé. O, a ki addig, inig a kormány 
bizalmát birta, felette óvakodott újság­
cikkeket Írni, most feltűnő gyakran 
használja fel a nyomda festéket arra, 
hogy a hir szárnyaira kerüljön. Lehe­
tetlen azonban eltitkolni, hogy átko­
zott kevés szerencsével forgatja a hír­
lapi nyilatkozatok pennáját. Azok a 
komolyságok, melyek ezen az utón 
nyilvánosságra kerülnek, csendes de­
rültséget keltenek mindenfele.

Legutóbb a nsztmiklósi mandá­
tumért megindult választási mozgalom 
birta nyilvános felszólalásra a főispánt. 
Mesébe illik az a naivitás, mely abban 
megnyilatkozik.

Azt, szeretné a Méltóságos Ur, ha 
mentül több kerület ajánlaná fel a jelö­
lest ; ez volna reá nézve a legmegtisztelöbb 
és legkellemesebb.

Szó sincs róla /
Most tehát Torontálmegye vá­

lasztókerületei nagyon világos formá­
ban megérthették azt, hogy siessenek 
a távozó főispán lelépéséhez a görög- 
tüzet szolgáltatni, — de várjanak még 
egy kicsit, mert mint a főispán irja, 
mindenféle személyes vonatkozású vá­
lasztási mozgalom még korai.

T. i. nem kell elhirtelenkedni a 
dolgot, mint Nagyszentmiklóson tette 
Jurkovies ügyvéd, ki világra hozta a 
gyermeket, még mielőtt az apa létezett.

Ez az egész nagvsztmiklósi moz­
galom felette kellemetlen dolog.

Azt hinné az ember, hogy lm 
már a köztiszteletnek és szeretetnek 
örvendő főispánnak az volna a leg­
kellemesebb, hogy nyakra-főre ajánl­
ják fel neki a mandátumokat, anagy- 
szentmiklósi törhetetlen szabadelvűek 
egymást fogják túllicitálni a főispán 
meghívásában.

De bizony nem igy történt! Sőt 
ha jól meggondoljuk épen ellenkezően 
történt.

Az a magában véve elég szerény 
felhívás, melyet Jurkovies ügyvéd 
szélküldött, a szentmiklósi választó 
polgárságban felette élénk visszatet­
szést keltett.

Talán felhozhatná a főispán,hogy 
a választók tüntetésszem fellépése nem 
neki szólott, ~ -*de lehetetlen nem 
látni az esetben a kellemetlen csaló­
dást.

Kétségtelenül bebizonyult, hogy 
egy távozóban levő főispánnak a leg­
forróbb óhajtása sem imponál.

Rónay Jenő beszolgáltatta hűsé­
gesen Torontálmegye mameluk képvi­
selőit a parlamentbe és mi csak azt 
szeretnek tudni, hogy melyik toron­
táli képviselő fog vizszavonulni azért, 
hogy őt mandátumhoz juttassa.

A Vereshajú — Zsombolyán.
A „Zsombolyai József-kör“ mű­

kedvelői előadása és az ezzel egybe­
kötött fényes táncvigalma f. hó 24-én

zajlott le a Schaff-szálloda összes ter­
meiben, mely alkalommal Lukácsy La­
jos kitűnő népszínművét a Vereshajúfc 
adták . . .

Ha van egyesület hazafias, ha van 
pártolásra méltó, az a „Zsombolyai 
József-kör“. A még alig 2 éves fiatal 
egyesület zaj és minden hűhó nélkül, 
nemes lelkesedéssel és hangyaszorga­
lommal csiigg magasztos, szép hivatá­
sán — a magyarszó terjesztésén.

Nagy és szép munkát végzett 
must is, a midőn a szerencsésen vá­
lasztott, háládatos, de kissé hosszadal­
mas darab, a Vereshajú előadására vál­
lalkozott.

Sokan nem hitték volna el, a 
minek csupa kíváncsiságból talán szem- 
és fültanúi voltak.

Ilja ! a szorgalom megtenni min­
denkorra édes gyümölcsét. Megtermelte 
most is. A bemutatott előadás olyan 
volt, a mely párját ritkítja — Zsom­
bolyán. Sok és szép előadást láttunk 
mi már Zsombolyán szintársulatoktól, 
de ennél — nagyítás nélkül mond­
hatjuk, kedélyesebbet, élvezetesebbet és 
sikerültebbet aligha láttunk !

Eltekintve a nagyobbára idegen­
ajkú fiatalság óriási szorgalmától, a 
műkedvelők szebbik felének bizony 
még anyagi áldozatokkal is járulniuk 
kellett, hogy a sikert biztosítsák. A 
csinos, magyar kosztümök egytől-egyig 
az egyesek tulajdonát képezik. Mél­
tányolva ezeket, valóban csak bámul­
ni tudjuk a derék egyesület hazafias 
buzgóságát. Nem a szokásos, köteles 
működvelői kritika mondhatja azt, oh 
nem ! hanem mindazok, kik az élzetes 
estélyben és előadásban gyönyörköd­
hettek. A szép, összevágó, harmonikus 
előadás mindenkit elragadott.

A szereplők egyik-másika bizony 
nagyobb vidéki színpadon is számot 
tenne , . . Hát arról a kellemes, fülbe­
mászó, édes magyar népdalokról mit 
mondjunk ! ?

Elismeréssel adózunk annak a 
kedves, szerény, bájos virágnak, kinek 
dalos leikéből oly mézédesen folytak, 
ki lenne más, mint a darab hőse, a 

1 játék lelke, a Vereshajú : Hirt Teréz 
kisasszony. Meg is kapta jutalmát. 
Sülni aim) i taps nem hangzott el, 
mint ez este.

Méltó párja volt Veréb Jankó, a 
falu bolondja, Báthory Lajos úr. Elei­
től végig folytonos derültségben tar­
totta a zsúfolt házat. Az a találó, 
finom mimika, az a természetes hű 
játék és az a kacagtató, pattogó, talpra­
esett tenger elmésség mindenkit ma­
gával ragadott.

Olyan volt ez a tavaszi réthez 
hasonló ház, mint vihar után az ég : 
hol nevetett, hol sirt . . .

Őzv. Sajgóné két fia: Andris és 
Ferkó szintén jól játszottak. Amaz, 
Végli Lajos úr, bánatos szép nótáival 
aratott sok tapsot; emez, Decker le­
lenc úr, méltó mása volt a busongó 
szép szálas, szerelmes magyar 
legénynek. Nem különben Keszeg Fái 
uram fia, Bálint, Kirschner József úr 
szintén jól játszotta a csattogó-pattogó 
kiszolgált lármás bakát.

Hosszú volna a nóta .. tartok tőle, 
ujjacskámra koppint a kedves szerkesztő



úr — ha minden egyessel külön akar­
nék foglalkozni.

Hogy töksima fejecském pár szál 
ékességét biztosítsam a rózsás cica- 
ujjak érintkezésétől, sietek kijelenteni, 
hogy minden hölgy — szép volt.

Na! így biztosságba helyezve pár 
szál ékességemet., a n. é. közönség 
nevében köszönetét mondok az élveze­
tes estéért.

Rajta ! Csak előre ! Haladjanak 
továbbra is a megkezdett utón ! A 
pártolás nem marad el! Bizonyítja a 
mai ezt majd nem 400 korona bevé­
tele a koronás dijakból — szép ered­
mény.

Kell a ruha a szegény árva gyer­
mekeknek !

Tímár István elnök és König 
Miksa rendező urak tapintata, odaadó 
készsége és lángoló hazafisága elég 
biztosíték a jövőre nézve, bogy még 
több ilyen lélekemelő estélyben legyen 
részünk.

Az előadást reggelig tartó kedé­
lyes táncmulatság zárta be . . .

Kijen a „Zsombolyai József-kör“ !
A• viszont látásra!

Vilmácska.

HÍREK.

A beteg tanfelügyelő figyelmébe.

A helyben megjelenő nazareno- 
anarchikus irányú „Közérdek“ múlt 
vasárnapi számában komor inegütödé- 
sét fejezi ki azon, hogy a tanfelügye­
lő, valahányszor Kikinda fontos tan­
ügyi kérdéséről van sző, maródit jelent, 
s nekünk mindig kénytelen-kelletlen a 
fej helyett a lábbal kell szóba állani.

Nagyon igaz, nagyon helyén va= 
ló a panasz. Kikinda tanügye oly zi­
lált viszonyok között teng-leng, hogy 
annak rendezése a tanfelügyelő sze* 
mélyes tapasztalatai nélkül nem is 
gondolható. Addig is, inig ez megtör­
ténik, több érdekelt szülő panasza 
nyomán figyelmébe ajánljuk a lielv— 
beli polgári leányiskolában feltűnő 
módon divó „gyűjtő rendszert.“

Mint a régi iskola fattyumarad- 
ványa, ott még napi renden van, hogy 
a növendékek felsőbb jóváhagyással 
minden tanítói névnapra, születésnapra, 
esküvőre etc. „gyűjtést rendeznek“, ki- 
sebb-nagyobb értékű ajándékkal kedves­
kednek az ünnepeknek. Hogy ez vol­
také]) a szülők zsebbevágó érdeke, azt 
mondani sem kell. S hogy ez a rossz 
szokás abszurdumig űzve hová vezet, 
annak illusztrálására mint eshetőséget 
megemlítjük, hogy csupán december 
havában négy olyan nevezetes nap van, 
a melyre gyűjtés folyik, vagy folyha* 
tik, Már pedig nincs olyan nagy szü­
lői szeretet, a mely ezen meg ne üt« 
köznék, — és pedig joggal!

A tanügyi szabályzatok és rende« 
letek értelmében állami tanítónak aján­
dékot senkitől sem szabad elfogadnia. S 
mi más ez? — És hogy tanügyi kö­
rökben mennyire elitélik e szokást, 
arról bizonyságot tesz Geöcze Sarolta 
felolvasása ' a budapesti tanitóegylet 
közgyűlésén.

A múlt évben a szomszéd Temes- 
megye tanfelügyelője körrendeletben 
tiltotta el a divó névnapi ajándékok 
elfogadását a növendékektől, s hisszük, 
hogy Dr. Szabó Mihály is végét fogja 
vetni megyénkben e magát és korát 
lejárta paedagógiai abszurdumnak.

Szittya.
Előléptetés. A vallás és közokta­

tásügyi miniszter Albertné Bertalan 
Sarolta áll. polgáriskolai r. tanítónőt 
a X. fizetési osztály 2. fokozatába elő 
léptette.

Eljegyzés Sztojkovics Milos a nagy- 
kikindai kir. törvényszék telekkönyv­
vezetője, eljegyezte özv. Adamovich szül. 
Jezovics Sarolta urhölgyet, Jezovics 
tekintélyes gyógyszerész leányát Mó­
dosról.

Csőd. A helybeli kereskedők 
egyik legrégibb tagja Hajnály Ádám 
csődbe jutott. Tömeggondnok Naszády 
József ügyvéd lett.

Közgyűlés. A város kepviselőtestülete 
folyó évi november hó 29-én tartott rendes 
közgyűlésén a következő ügyek tárgyaltattak:

A nagy ni. m. kir. földmivelésügyi mi- 
nisteriurn rendeletét, a gazdasági munkás 
közvetítés szervezése tárgyában a közgyűlés 
tárgytalannak tartja ezidöszerint és ez alól 
felmentést kér. A községi munkás segély­
pénztár szervezésere 100 korona szavazta- 
tik meg.

A megbízott küldöttség jelentése a ví- 
rilís képviselők 1901 évi névjegyzékének 
összeállításáról, tudomásul vétetik.

Polgármester javaslata járvány kórház 
építése tárgyában elfogadtatik.

Ugyanannak jelentése a „Mlaka“ dűlő­
ben tapasztalt foglalások rendezése tárgyá­
ban jóváhagyatik.

Ugzanannak jelentése a városi földek 
bérbeadásáról tudomásul vétetett.

A városi vendéglőt Starapfel és Ozanics 
János kapták 1905 okt. hó. 1 ig-

Polgármester jeletése a városi pénztá- 
nak váratlanul történt rovancsolása tárgya« 
ban tudomásul vétetett.

Polgármester jelentése a szüllötelepnek 
8 holddal való kibővítése iránt tudomásul 
vétetett. A szerb és magyar színészet segélye­
zésére 500—500 koronát szavazott meg 
évenként.

Dr. Krcsmery károly főgymnasiumi 
igazgati) kérvénye a főgymnasium telkének 
befasiíása tárgyában a népkerti bizottságnak 
kiadatott.

Vörösmarty Emlékünnepek Nagy- 
Klkindán A „szózat“ halhatatlan köl­
tője születésének százados évfordulóját 
szinte szokatlan lelkesedéssel ünnepük 
meg ország szerte, s közadakozás utján 
a nagy költőhöz méltó szobrot emel­
nek az ország szivében, Budapesten, 
Az ünneplésből kiveszi a részét Nagy- 
kikinda városa is. A kaszinó — mint 
halljuk — dec. 8-án ünnepel; az ün­
nepély részletes programmán még nincs 
végleg megállapítva. — Az áll. főgym­
nasium ez évben alakult „Révai Gya­
korló és szavaló Köre“ — a főigaz« 
gató lelkes fölhivasára-nagyszabású 
irodalmi matinét rendez f. hó 16-án 
d. e. 11 órakor az intézet díszes tor­
nacsarnokában. Az ifjúság ez első iro­
dalmi ünnepélye iránt a város összes 
előkelő köreiben nagy az érdeklődés,

Az ünnepély műsora a következő:

1. Ssózal. Énekli a fogymn. ifjúság énekkara.
2. Vörösmarty emlékezete. Gaal Mózestől. Sza­

valja Franz Rezső VII. o tanuló.
3. Emlékbeszéd. Tartja Albert János főgymn. 

tanár, a Révai-kör elnöke.
4. Fóti dal. Énekli a főgymn. ifjúság énekkara.
í>. Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja Varró

Endre VII. o. t. Zongorán kiséri Sebestyén Pál VII. o. t.
6. Zalán futása. Előliang. Szav. Vásárhelyi

Pál VII. o. t. J
7. Bordái. Énekli a főgymn. ifjúság énekkara.
8. Vörösmarty élete. Felolvassa Vakarcs Kálmán 

főgymn. tanár.
9. Rapsodia. Zongorán előadja Sebestyén 

Pál VII o. t.
10. A vén czigány. Szavalja Brummer Pál VII o. t.
11. Zaro beszed. Tartja Groob Iván VII. o. t., 

a Révai-kör ifj. elnöke.
12. Ima Beethoventől. Énekli a főgymn. ifjúság 

énekkara.
Az áll. polg. leányiskolában az 

emlékünnep f. hó 20-án lesz.
Kövétésre méltó tett. Az esküdt­

széki intézmény áldásos működését 
fényesen dokumentálta Kiszlinger József, 
a ki a legutóbbi esküdtszéki tárgyalá­
sokon a részére kiutalványozott eskíidti 
napidiját — 18 korona 92 fillért — a 
város szegényei közt leendő szétosztásra 
a polgármester kezei közé juttatta. Sok 
ilyen humánus gondolkozású esküdtet 
kívánunk a helybeli törvényszéknek ! 
A többinek is !

Agyonvert legény. Fucsár Juon 
nagyszentmiklósi fiatal román legényt 
a héten az utcán vérbe fagyva kora 
reggel haldokolva találták fel fején 
iszonyú sebekkel. A fiatal legényt a 
kórházba szállították a hol még volt 
annyi ereje, hogy gyilkosait megne­
vezhette Oprea György és Nedelykov 
Traján legények személyében kik orozva 
ásóval lestek rá és leütötték. A sze­
rencsétlen fiatal ember még & délelőtt 
folyamán sebeiben kiszenvedett. A 
csendőrség a két legényt letartóztatta.

Dézsába fűlt gyermek. Újvár köz­
ségben Feszt József ottani gazdálko­
dó két éves gyermeke a minap az 
udvaron volt vizzel telt dézsába bele­
esett. Miie észrevették már belehalt.

Álarcos rablók. Szerb-Padéről vak­
merő rablásról értesíti lapunkat ottani 
levelezőnk. F. hó 28-án éjjel Csekerd- 
zsin Velykó paraszt gazdának a főté­
ren, közvetlen a szerb templom mel­
letti házának a templom udvarlelá va­
ló falát kiásták. Onnan hatoltak be a 
betörők. A lakásnak az utcára néző 
ablakait vánkosokkal betömték, hogy 
a világosság ne hatolhasson ki az ut­
cára és hogy igy zavartalanul dolgoz- 

i hassanak. Csekrdzsinnek felesége a 
neszre figyelmessé lett a másik szobá­
ból a hol férjével aludt. Felkelt, hogy 
utánna nézzen a zaj okának. Amint a 
konyhába lépett az első szobából a 
hol a betörők dolgoztak, halvány vilá­
gosság szűrődött az üvegajtó függö­
nyén át. A fiatal asszony megrémülve 
látta, hogy a szobában két alak, 
egyiknek az arca fekete színnel volt 
egészen befestve, a másiknak pedig fe­
hérre bemázolva, az üveg szekrény 
tartalmát ürítik ki. Sokáig nézt vissza 
fojtott lélekzettel munkájukat a fiatal 
asszony. A fehérre festett arcú egyén­
ben Veszin Vászát ismerte fel ruháza­
táról. Látta mint adogatják ki a drága 
ágy és ruhanemüeket a csinált résen. 
Férje után kiáltott. A hangra Vészin 
feltörte az üveg ajtót és a kezében 
volt revolverrel a fiatal asszonyra lőtt, 
de a sötét konyhában nem találta el. 
Azután hirtelen az üvegajtót el torla­
szolva a résen elmenekültek a holmik-



kai együtt. Vésain VYtsza nem régen 
telepedett le Szevb-Padén, ismert köz- 
veszélyes egyén, vizsgázott jegyző 
pénzhamisításért, csalásért már szám­
talanszor volt letartóztattva. Az ügy­
ben a nyomozást a m. pádéi csuid- 
őrség vezeti a legnagyobb erélylyel.

Lovaglás ügy. A Temesvárt meg­
jelenő Südungariselie Reform és a Te­
mesváréi- Zeitung között polémia tá­
madt, a melyből kifolyólag a T. Ztg. 
szerkesztője Barát Ármin lovaglás e= 
légtételt kért ifj. Steiner Károlytól, a 
S. R. szerkesztőjétől. Steiner az elég- 
télelt magtagadta és újabb sértésekkel 
halmozta el Barátot, sőt lapjában tett* 
legességekkel is fenyegetőzik. Barát 
Ügyét a Vidéki Hirlrpírók Országos 
Szövetsége elé viszi, melynek alelnöke.

A helybeli gör. keleti templomot
a rendőrhatóság pénteken bezáratta és 
az isteni tisztelelsk megtartását felsőbb 
hatósági intézkedés folytán betiltotta, 
mert a templom oldala megrepedt.

Elveszett agár. Egy agár sárga 
szinü találtatott, igazolt tulajdonosa a 
rendőrségnél átveheti.

Ápolónői tanulók felvétele. A ma­
gyar vörös-kereszt egyesület a tulaj­
donát képező Erzsébetkórházban 1901. 
január hó 1-én uj betegápolónői tan- 
folyamot nyit. Az üresedésben levő 
10 ingyenes helyre pályázhat minden 
kifogástalan erkölcsű nő, a ki testileg 
és szellemileg e magasztos hivatásra 
alkalmas és 20—40 életév között van. 
A folyamodványok akár közvetlen, 
akár a fiókegyesületek utján az egye­
sület igazgatóságához (Budapest ÍV. 
kér. Kecskeméti-utcza 5 ) legkésőbb 
folyó évi december hó 20-áig intézen- 
dők, a hol a közelebbi feltételek is 
megtudhatók. A kérvényhez mellékelni 
kell : a) keresztlevelet, illetve anya­
könyvi kivonatot, b) ha az illető kis­
korú, vagy férjezett, a férjnek, szülő­
nek, vagy gyámnak beleegyezését, c) 
erkölcsi bizonyítványt és hatósági bi­
zonyítványt a folyamodó családi vi­
szonyairól és foglalkozásáról, d) hite­
les bizonyítványt arról, hogy magya­
rul és esetleg más nyelven beszélni, 
Írni és olvasni tud s kellő felfogási 
képességgel bir és e) egészségi és him* 
lőoltási bizonyítványt. Az elméleti és 
gyakorlati oktatás hat hónapig tart. 
Ezen idő elmúltával minden tanuló 
képesítő vizsgát tesz.

Kiváló emberbarát! intézményt lé­
tesített a temesvári kereskedelmi egye­
sület helyközvetitő osztályával, mely 
eddigi fennállása alatt is kitünően be­
vált. A kezdet nehézségeit és kicsinyes 
hiányait az egyesület a szerzett ta­
pasztalatok alapján lehetőleg megszün­
tette, úgy hogy ezen intézmény immár 
kifogástalanul működik, minek legjobb 
bizonyítékát képezi azon körülmény, 
hogy főnökeink mindjobban igénybe 
kezdik venni. Kívánatos volna azon­
ban hogy a délvidék összes kereske­
dői és szaktényezői szokjanak hozzá, 
minden náluk bekövetkező üresedés 
alkalmával első sorban a fennti egye­
sülethez forduljanak. Részünkről ke* 
reskedőinknek legmelegebben ajánljuk 
eme helyközvetitő osztály igénybevé­
telét, annyival is inkább, mivel szol­
gálatai kereskedőinknek ingyen álla­

nak rendelkezésükre és mivel az érint­
kezés lehetőleg gyorsan és lelkiismere­
tesen történik. Az egyesület eddig is 
a jelentkező segédek kerek 50 száza­
lékát tudta elhelyezni és az eredmény 
kétség kívül még nagyobb is lehetne, 
ha a főnökök minden üresedést beje­
lentenének. (Czim : Kereskedelmi Egye­
sület Temesvárott, Hungariapalota. —- 
Telefonszám 446.)
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Nekeresd“ János szerencséje.
Irta: Memrovics Dantsenkó.
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Karjára vette s az erdő mélyébe 
hatolt, hol tinnepies csend uralkodott. 
Az öreg szive felmelegedett, a mint 
tekintete a gyermek szemeivel mind­
egyre találkozott s karjai közt mind­
inkább egyenletesebben kezdett lélek - 
zeni. A megindulás bizonyos neme 
fogta el, amint kicsiny szájacskáját, 
tágra nyitott szemeit bámulta.

„S mondják, hogy ez is terem­
tése az ’úristenek ! Minek létezik álta­
lában ily haszontalan teremtés a vilá­
gon ?“ philosophált, s azon iparkodott, 
hogy halkan lépjen s a kinyújtott, 
karokat ne érintse, nehogy felébressze 
a gyermeket álmából.

VII.
Az erdő közepén egy zöld mező* 

ség terül el, melyen át egy út vezet. 
Erre az útra tért Iván, mely egy föld­
ből és gályákból összehányt halomban 
végződött, melyek, mint a varjúfészek­
nél messze kiállottak. Első tekintetre 
nehéz lenne megmondani, hogy mi is 
ez az otrombaság : tűz rakásnak na* 
gyón nagy, hogy pedig egy emberi 
lény huzza meg magát alatta, ahhoz 
nagyon alaktalan.

Mellette egy czölöp van leverve 
a földbe egy hosszú kötéllel, melyen 
egész nap egy kis medvebocs szalad­
gál ide-oda, mormogva, fejét rázogatva. 
A fatörzsek között, egy sötét alak jele­
nik meg ; nehéz járása alatt recsegtek 
a száraz gályák. Az állat csupa türel­
metlenségből oly gyorsan futkosott a 
csölöp körül, hogy belegabalyodott a 
kötélbe, úgy, hogy egy lépést sem 
tehetett. Kényszerülve megállóit s ko­
moly pofával figyelt a közeledőre.

Iván a tisztásra lépett, karjaiban 
a teherel. Felcsomózta a kötelet, s a 
megszabadított bocs rögtön lábai elé 
dobta magát, megragatta körmeivel s 
olyforma mozdulatot tett, mintha fel­
jebb akarna kapaszkodni.

„Igen, kenyeret akarsz, te éhen­
kórász“, mondá Iván. „Ismerlek már, 
ha jóllaktál, nem egy hamar lát az 
ember.“

Anjuta felocsúdott álmából, s meg­
dörzsölte szemeit kicsinyke ökleivel.

„Ez aztán szép família“, mor­
mogta a nagyatyuska félig nevetve. 
Fia, lánya egy helyen növekedett. 
Igazi gyermekei egy kóborlónak. Igen, 
igen, kinek nincsen gondja, szerez ma­
gának.“

A kis medve bocsot akkor fogta 
meg, midőn leütötte anyját, melynek

bőre most Anjuta fekvőhelyéül szol­
gált. Az óriási varjufészek, melybe 
Anjuta most bebújt, lakóhelyül szol­
gált. Iván leperzselte a füvet, a sima 
talajba vastag dorongokat vert, a me­
lyek megadták a kunyhó alakját, s 
ezt azután gályákká], moszattal és friss 
földdel takarta be, a melyből már
Anjuta a legnagyobb örömére egy­
két szegényes virág is kifakadott. 
Iván nagyon büszke volt sátrára,
mely kényelmet is nyújtott. A
padló medve — és farkasbőrökkel 
befedve, a falon pedig sorokban lóg­
tak a mókus prémek, a melyek min­
den két hétben egy kereskedő vett 
meg a faluból, ki nem sokat törődött 
Iván múltjával. A háztartás is fényes 
karban volt. A háztető alatt nagy, 
füstölt gombák függőitek egy hosszú 
zsinóron, a sarokban pedig egy zsák 
burgonya állott. Egy nagy, csomós fa 
odújában néhány kőkemenységú fekete 
kenyeret őriztek. Az erdőben számta­
lan hurok és csap volt felállítva, me­
lyek bőségesen szolgáltak vadhússal.

Amint Anjuta, ki újra elaludt, 
fejét kidugta a kunyhóból, vigan 
bugyborékolt a viz az üstben, a mely* 
bői egy koppasztott madár lábai lát­
szottak ki. Iván szorgosan el volt 
foglalva, hogy burgonyát hámozzon a 
levesbe.

(Folytatása következik.)

(Öntöző csatomat!)

Valóra válik hát, amit még nehány év 
előtt csak álmadozó jámbor óhajtásnak lehe­
tett mondani: Magyarországon öutözőcsator- 
na hálózat fog létesülni. Az öntöző-csatornák 
jelentősége a sikföldi mezőgazdaságban óri­
ási, mert ezeknek segítségével hitet kivonni 
a töldmivelés eredményét a természet szeszé­
ly*) alól. Ezt persze nem abszolúte kell ér­
teni, hanem úgy, hogy a csapadék rendszer­
telenségébe, mely sok esetben egy egész évi 
termésre végzetes lehet, az öntözőcsatornák 
bizonyos szabályozhatási módot visznek bele 
s lehetővé teszik a nelaláni hátrányok meg­
előzését avagy a káros következmények el­
hárítását. Minden kulturországb m, ahol a me­
zőgazdaságiink van némi szerepe, tübbé-ke- 
vésbbé meg van honosítva az üntözőcsator- 
nák rendszere, néhol kapcsolatban a hajózó­
csatornákkal (Hollandia, Anglia) néhol pedig 
önállóan és önmagáért (Németország, Bel­
gium, Franciaország és Eszak=01aszország).

Mindezeknél az országoknál sokkal fon­
tosabb kérdés Magyarországra nézve az ün- 
tözőcsatornák ügye, mert az említett országok 
részben nem túlnyomóan a mezőgazdaságból 
élnek, részben pedig kedvező csapadék ví* 
szonyokat élveznek. Ámde Magyarország a 
maga teljesen szárazföldi nedvességviszonya­
ival, melyekbe aiig-alig van beleszólása a ten­
gerek páráinak, bőséges tapasztalás nyomán 
régóta sóvárogja azt az eszközt’ mely meg­
menti attól a lehetőségtől, hogy hónapokon 
át tartó szárázságot avagy szívós esőhiányt 
legyen kénytelen elszenvedni, illetőleg — el­
lenkező esetben — tétlenül nézze a termés* 
nek a sok cső miatt való elzlillósét, rot­
hadását.

A öntöző csatornák úgyszólván korri­
gálják a természetet s a csapadék katasztró­
fáknak villámhárítóiul mondhatók, emellett 
azonban, — s nem lehetne mondani, hogy 
ez egészen mellékcél — óriási módon hozzá­
járulhatnak a föld termőképességének növe­
léséhez, a mi az intenzív gazdálkodás szem­
pontjából a Iogbersülondőbb célok egyike.

A képviselőház most tárgyalja Darányi 
javaslatát az öntöző-csatornáktól. Á kormány



olyasféleképpen akarja megvalósítani az ön- 
tozo-csaturn>i-hálózatot, mint a miként a ma 
gyár vizszabályozás és ánnentesités működik, 
lehat autonomikus alapon: a hivtokosság bi. 
zonyos körzetek szerint csatornatársulatukat 
létesítene, melyek a csatorna hálózatot kiépi 
tik, fenntartják és üzemét kezelik, a csatorna 
előnyeit és terheit pedig birtokuk arányában 
élvezik és viselik. A kormány csupán a fe 
lügyelet dolgát tartaná kezében és bizonyos 
módon elősegítené erkölcsi és anyagi eszkö­
zökkel a Csatorna társulatok létrejöttét és 
működését.

Bízvást mondható, hogy az országos 
csatorna-hálózat, hz kiépül, a mibe persze 
évtizedek telnének bele, az Uj-Magyarország 
legérdekesebb és legbecsecsebb alkotásainak 
egyike 1< sz.

3r®8a!©®e

Karácsony Mái csak rövid idő válasz­
éi bennünket Karácsonytól, a keresztény vi« 
lág legszentebb ünnepétől. S ahogy közele 
dik Karácsony, a Megváltó születésénnk Un« 
nepe, úgy gyarapodik a családfők gondja, 
mit hozzon Jézuska a családnak.

Az ajándék csak akkor lesz igazi jézusi 
ajándék, ha nemcsak pillanatnyi örömet okoz 
de egyúttal a lélek nemesítésére való, a jó 
erkölcsökre hat. Ne csak anyagi, de szel« 
lerni haszna is legyen a karácsonyi ajándé« 
koknak. Ezzel ünnepeljük meg legméltóbb m 
a legszebb ünnepet.

A könyv, a szellemet mivelő, lelket 
nemesilő, erkölcsöket tisztitó könyv a leg« 
méltóbb karácsonyi ajándék. Ez vezette a 
Magyar Hirlap-ot is, mikor elhatározta, hogy 
fennállásának tizedik évfordulójára egész 
kis könyvtárt juttat olvasóinak.

Teljes tiz regény lesz a Magyar Hírlap 
karácsonyi ajándéka, tiz érdekes könyv, a 
hazai és külföldi szerzők legjelesebbjeinek 
munkái, A regényírók, kiknek munkáit az 
előfizetők megkapják, a következők :

Hazai irók :
Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Bródy Sándor, Bársony István, 

Herczeg Ferencz,
Külföldiek :

Georges Ohnet, Emile Zola, Maróéi Prévost, Bidder Haggard 
Leo Tolstoj,

A könyveket ez év deezember közepén 
küldik szét. úgy. tollút, hogy Karácsony 
ünnepére már mindenkinek a kezében lesz­
nek. Erre vonatkozólag pedig a következő­
ket tudatja a kiadóhivatal :

Könyvajándékra csakis azok az előfize­
tők tarthatnik számot, akik közvetlenül a 
Magyar Hírlap előfizetői. Akik egyenkiut vá= 
sárulják a lapot, vagy közvetve fizetnek elő 
tőzsdékben, papirkereskedésben, csomagszál« 
Utónál, azok nem részesülhetnek ebben a 
kedvezményben

A könyvek kiosztása, illetőleg szétkül­
dése olykép történik, hogy:

minden feléves vagy egeszéves előfizető 
tiz kötet regényt kap,

minden negyedeves előfizető öt kötet 
regényt,

minden hónapos előfizető két kötet 
regényt,

E megállapított rendszer alól a kiadó­
hivatal semmiféle kivételt nem tehet. Min­
den előfizetőnek e szabály alapján járnak ki 
az ajándék-könyvek.

Erre pedig a deczemberi előfizetői lajst­
rom lesz az irányadó. így tehát aki most 
félévre vagy negyedévre előfizet: tiz, illető­
leg öt kötet regényre tarthat számot. Azok, 
akik deczemberbcn egy hónapra fizetnek elő, 
vagy újítják meg az előfizetésüket, két kö­
tetet kapnak.

Mindenkinek módjában van tehát mar 
most kiválasztani azt a kategóriát, amely- 
neki és viszonyainak legjobban megfelel. Ezt 
mindenki maga határozza meg, a kiadóhiva­
talnak csak az a kérése lehet a közönséghez, 
hogy a döutést ne halaszsza sokara, nehogy 
a könyvek kellő számban való kinyomatása 
és szétküldése zavarral járhasson, ami a sok­
sok ezer könyv mellett 'könnyven megtörtén­
hetnék.

Meg csak azt kell mondanunk, hogy a 
küldött regények teljesen uj, csinos kiállítású, 
szépen fűzött könyvek lesznek, amelyek 
nemcsak pillanatnyi örömet szereznek, de 
minden könyvtárnak díszére és becsü'etére 
válnak.

Előfizetési ár : félévre 14 korona, ne= 
gyedévre 7 korona, 1 hónapra 1 K 40 f.

Tisztelettel a Magyar Hirlad kiadó­
hivatala Budapest, V., Henvéd-utcza 10.

Magyar büntetőjog — közigazgatási tan 
folyam hallgatók szamara. Törvény nem tu. 
dúsával senki sem védekezhetik, — mondja 
a jogi axióma; de hogy a törvényt a szak­
embereken kívül a müveit laikusok s főleg 
a hivatali pa!ya ma ágazataiban működők is 
kellőképpen megismerjék és megértsék, arra 
a jogi irodalom kevés eszközt nyújt. A mi 
lyen sok kitűnő büntetőjogi szakmunkát talál 
a biró, ügyész, ügyvéd, olyan kevés megfe» 
lelő kézikönyv all rendelkezésre a közigaz­
gatási tisztvisi lőnek, jegyzőnek, rendőrtiszt« 
viselőnek stb. Pedig ezek vannak hivatva 
arra, liugy a büntedő törvény milyen cselek« 
menyeket torol meg büntetéssel

E hiányon akart segíteni dr. Magyar 
István budapesti kir. alügyész, volt kecske­
méti jogakadémiai tanár azzal a könyvével, 
a mely „A magyar büntető jog“ czímen 
Hegedűs János állami anyakönyvi i1 ügy elő, 
a volt nagybecskereki községi és körjegyzői 
tanfolyam előadója s ügyvezető igazgatója 
kiadásában Nagy becskereken most jelent meg.

Ez a munka első sorban a közigazga« 
tási tanfolyam k hallgatóinak van ajánlva, 
mint a kik elméleti kiképeztetésök ideje alatt 
kötelesek a magyar büntető jog« és eljárás­
sal is megisuierk' dni, hogy azután a gyakor­
lati életben az nj bűnvádi perrendtartás által 
a nyomozás terén teájuk rótt feladatuknak 
sikerrel megfelelhessenek s a vezetésükre 
bízott népet a törvény rendelkezésére fölvi­
lágosítsák és tanítsák

A közigazgatási tanfolyam hallgatóin 
kívül a munkát a bűnügyi nyomozással fug« 
lalkezó és nem par excellence büntető jogász, 
rendőrtisztviselők, sőt ismétlőkönyvül a jog- 
szigorlók is használhatják, mert abban ;<z 
egész büntetőjog és eljárás a mai tudományos 
felfogás és bírói gyakorlatnak megfelelően 
van feldolgozva.

A munka nyelvezete alkalmazkodik 
azok jogi készültségéiig/., a kiknek szánva 
van. A szerző czélju első sorban az, hogy 
őt a müveit laikus is megértse, ebhez képest 
olyan egyszerű, világos és még sem pongyol • 
nyelven beszél az olvasóhoz, hogy annak az 
olvasásnál nem ismert tudományos kifejezések 
és terminus technikusokkal nem kell meg­
küzdenie

A szerző feldolgozta a büntettek és 
vétségekről szóló 1878: V. törvényezikket, 
a kihágás! büntető törvénykönyvet (1879; 
XL. t.-cz.J, az nj bűnvádi pcrendturtáet 
(1896 évi XXXIII. t.-cz) és a közigazgatási 
hatóságok elé tartozó kihágások körül való 
eljárást. Természetesen, hogy a feldolgozásnál 
a főczél volt: részletesebben kifejteni azt, a 
mi a közigazgatási tisztviselőre és a jegyzőre 
fontos és csak vázlatosan ismertetni azt, a 
mi az ismeretek e körének kiegészítéséhez 
szükséges ugyan, de az illetők hivatali hatás­
körét nem érinti.

A munkát az elmondottakon felől azért 
is ajánljuk az érdeklődők figyelmébe, mert 
a egy fontos részének könnyen érthető 
ismertetésével a jogérzet fejlesztésének 
nagytontosságu czélját is szolgálja, a mi ma­
gában véve is dicséret és elismerésre méltó 
törekvés.

A munka kapható: Nagybecskereken 
Hegedűs János állami enyakünyvi felügyelő­
nél. Ára 1 frt 20 kr., azaz két korona 
40 fillér.

á közönség köréből,

(A tanfelügyelő védelme).
Kivonat a „Délm.-Tanitóegylet“ nagybocskereki 

fiókjának 1900. évi november hó 8-án N.-Beeskcieken 
tartott rendes őszi gyűlésének jegyzőkönyvéből. K. a

k. 14.) Elnök előterjeszti a választmányhoz beadott és 
állnia egyhangúlag eltogadott következő Indítványt; 
Tekintettel arra, hogy szeretett tanfelügyelőnk, Dr. 
Szabó Mihály úr, több lapban méltatlanul megtámad­
tatok és hivatalos eljárása igazságtalan kritika tárgyá­
vá tétekén, meghurezoltatott; a Délmagyarországi Ta- 
nitóegylet nbecskereki fiókjának választmánya egyhan­
gúlag hozott határozatával indítványozza, mondja ki a 
fiókegyleti közgyűlés, hogy Dr. Szabó Mihály kir. 
tanfelügyelőnek névtelen meghurczoltatását a leghatá- 
ruzatahb módon elitéli, a kir. tanfelügyelő úrnak hiva­
talos működésében tanúsított sz'gorú, de igazságos el­
járását, valamint a hivatalon kívül tanúsított elöiékeny 
és szeretette méltó modoráért őt a fiókegylet őszinte 
tiszteletéről és szeretetéről biztosítja és kéri a kir, 
tanfelügyelőt, hogy a méltatlan meghurezoltatással 
szemben leljen elégtételt a fiókegylet tagjainak ren - 
díthetlen bizalommal párosult szeietetébeu és ragaszko­
dásában.

Egyben mondja ki a közgyűlés, hogy a határo­
zatot azon lapokban fogja közzé tenni, a melyekben a 
névtelen támadás történt. — Határozat. A közgyűlés 
egyhangúlag és egész terjedelmében magáévá teszi a 
választmány fönti indítványát, azzal, hogy az elfajta 
léha, pláne : névtelen hírlapi támadásokat minden­
kor ós bárkivel szemben, a leghatározatabban elítéli. — 
K. a. k. — Kiadta: Béga-Szent-Györgyeu, 1900. 
évi nov. 22-én. Kaufmann István, elnök.

A Délm. Tanitóegylet Nagy-Beckereki 
Fiókegylete,

1ST yilatkozat.
Vonatkozással a „Torontáli Közlöny“ 92. szá­

mának „nyiltterében“ Szávics Szilárd basahidi jegyző­
nek személyemre vonatkozó sértő kifejezéseire kinyi­
latkoztatom, hogy ellene a bíróságnál, a büntető eljá­
rás megindítása iránti lépések megtétele czéljából kép­
viselőt vallottam.

Melánia major 1900. nov. hó 26-án.

TIHANYI SÁNDOR.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
JDr. jECiss HCároljy.

Radak János könyvnyomdája Nagy-Kikindan.
Telefon szám: 53.

Hirdetések.
Nyílttéri közlemény minden sora 20 fii. 
Hirdetési dijak: Egész oldal 40 kor. 

Kisebb hirdetések ezen egységár arányában 
számíttatnak.

Hirdetések fölvétetnek: a fővárosi és 
külföld nagyobb hirdetési irodákban, Nagy- 
Iíikindán a kiadóhivatalban.

könyvnyomdája
városi bérhás sarokhelyiségében
elvállal mindennemű nyomdai 

munkálatokat a legolcsóbb 
áron, legpontosabban és leg- 

izlésebb kivitelben.



15210. szám 
tkvi 1900,

Vissz-árverési hirdetmény.
A nkikindai kiv. törvényszék mint tkvi 

hatóság kőzliirró teszi, hogy a nagy-kikindai 
kér, I. takarékpénztár végrehajtatónak Malo 
gajszky Lyubieza s társai nkikindai lakósok 
végrehajtást szenvedettek elleni 600 korona 
tőke és jár. kielégítése miatti ügyében a 
területén levő a nagykikíndai 3204 tjkvben 
AI.l sorszám (3959 — 3960) hrzi. 2814 
osszeirási szánni ház és beltelek 1166 korona 
kikiáltási árban az ingatlan fele részére Ma- 
logajszki Györgyné szül. Hadnagy Lyubieza 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jogai térbelien az 1881 évi 60 tér. 185 §=a 
értelmében Erdélyan Láza nkikindai lakós 
késedelmes vevő veszélyére és kárára ezen 
kir. törvényszék árverési termében 1900 évi 
deczember hó 29 ik napján délelőtt 10 órakor 
bir végrehajtási árverés alá fog bocsáttatni 
és amennyiben ezen ingatlanokért a b. 15 
szorszám allatti özvegyi haszonélvezeti jogot 
megelőző követeiének fedezetére szükségesnek 
mutatkozó 1400 korona benem igértetnék az 
árverés semmissé válik s ezen ház és keltelek 
a haszonélvezeti jog nélkül is azonnal a ki­
kiáltási ápon alul is tog adatni

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10°/0=át készpénzben vagy óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

N.=Kikindán a kir. törvszék mint tlkvi 
hatóság. 1900 évi november hó 21-én.

KAPUSTYÁK,

kir. tszéki bíró.

10.464. sz. 
kig. 19007

A M Pádéi községi szü­
lésznői állás választás útján 
betöltendő lévén, lel hivatnak 
mindazon okleveles szülésznők, 
kik ezen évi 180 korona kéz­
pénz fizetéssel javadalmazott 
és születési esetekónti közre­
működésért 2 korona dij sze­
désre jogosító állást elnyerni 
óhajtják, kellően felszerelt pá­
lyázati kérvényeikét f. évi de- 
czember hó 20-ig ezen hiva­
talhoz benyújtsák,

A teljesen vagyontalanok­
nál közreműködési dij nem 
szedhető.

N.-Kikinda 1900. novem­
ber hó 29-én.

Grób.
főszolgabíró.

árakon szolgal-

gyógyszertára a „Megváltóhoz“ 
Kagy-Kikindán főiér.

Sürgöny-czim : Csermák Nagykikinda. 

Vegyi gyógyszerészi és hygienicus ké- 
szétmények laboratóriuma.

Mindennemű hires bel- és külföldi orvosi és gyógy­
szerészi különlegességek, kötszerek, toilette czikkek. 
illatszerek; gyógyborok: Cognac, Malaga, Madeira, 
Scherry, Tokay: valódi Jam»ici-ru.n, állatgyógysze­
rek, gyógy- és pipere szappanok, orvosi műszerek, 
betegápolás! czikkek, hőmérők, gummiczikkek, óv. 
szerek, arcz-. kéz- és hajkenöcsök, haj és arezvizek, 

fog-, száj- és mosóvizek raktára.
Egyedüli képviselője a „Janky és 

társa“ nagyváradi Franczia cognac 
gyárnak, melynek gyártmányai kitűnő 
jo minőségükért az ÖSSZES hazai ccg- 
nac-gyárak közül az 1900. évi párisi 
nemzetközi Jury bizottsága által a ki­
állítási ezüst éremmel lettek kitüntetve.

Ezen kitűnő gyártmányú hazai 
cognacot helyben és vidékre a követ 
kező hallatlan olcsó 
tatom ki :
Egy egész üveg (7 del.) * . 4 k.
Egy lél üveg (3 del.) * . 2 le.
Egy egész üveg (7 dúl.) ** . 5 k.
Egy fél üveg (3 dúl ) ** .3 k.
Egy egész üveg (7 del.) *** . 7 k.
Egy fél üveg (3 del,) *** . 4 k.
Egy egész üvég (7 del.) V. O. jegyű . 8 k.
Egy fél üveH (3 del.) V. O. jegyit . 5. k. 
E3y egész üvug (7 del.) Garte Blanche 10 k. 
Egy fél üveg (3 del.) Carte Blanche . 6 le.
Egy liter ** , 4 k.
Egy liter *** . 6 k.

L. Dupuis & flls
Cognac.

Angol franczia cognac gyár egyedüli képvú 
lősége helyben.

1 egész üveg (7 del.) cognac 12 k.
1 fél üveg (3 del.) cognac . 7 k.

M. de Lara Lüroth Malaga
1 egész üveg Malaga (0 del.) . 4 k.
1 fél üveg (3 del) . . 2 k. 40 fii.
1 egész üveg (6 dúl ) Sherry , 5 k.
1 fél üveg (3 del.) Sherry . 2 k. 50 fi'.
1 egész üveg (6 dúl) Laerima cliristi 6 k. — fii.
I fél üveg (3, del.) Laerima cliristi 3 k.

* **
Direkt importalt legfinomabb thea, egész, fel, 
negyedldlogrammos es kisebb csomagokban 
az alabbi árak szerint egyedül itt kabható:

Legfinomabb CSáSZál Melange 1 klgr. 20 k.
n n n 'l2 klgr. 10 k.
» rt v ’/« klgr. 5 k.

, ) dekagr. 40 fii
egy klgr. 12 k.

V3 klgr- -6 k.
'/, klgr. 3 k.
1 dekagr. 20 fii.
*

Jamaika rum direktLegfinomabb Prima
importált:

1 egész üveg (6 del.) 6 k.
1 tél üveg (3 del.) 3 k.
1 liter .... 3 k.

Fiuom Jamaika rum :
1 egész üveg (6 del.) 3 k.
1 fél üveg (3 del.) 1 k. 60 ül
1 liter . . . , 4 k.

Házilag előállítandó rumhoz szükséaes leglinomat 
essentiákaf raktáron tartom. A házilag ejöállitandá ru 
készítéséhez szükséges tudnivalókat készségesen közli bá 
mely vevojOvel

Csermák Káról]
gyógyszerész.

Nagy-Kikinda.

1852 szám végb. 1900.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött kir. bir. végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 02. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a nkikindai kir. járásbíróság V. 1893/1900 
számó végzése által Josef Rindskopf &, Söhne kosten! 
üveg gyáros ezég végrehajtató javára Wottitzky Simon 
nkikindai iivegkereskedó' ellen 45 kor. 40 fillér tőke 
s járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 2040 kor. becsült bolti 
állványok és elő asztalok, 30 függő petróleumi lámpa, 
100 tányér és egy vas pénzszekrényból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a nkikindai kir. járásbíróság­
nak V. 1893/2. 1900. sz. kiküldetést tartalmrzó vég­
zése folytán a helyszínén vagyis Nagy-Kikindán alperes 
üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1900 ik év de­
czember hó 4 ik napjának délelőtt 8 órája batáridőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. § a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is ela­
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107, §-ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt N. Kikindán 1900 ik ávi november hó 22-én,
STOLZ ADOLF,

kir. bírósági végrehajtó.

jjáS| \ f Speczialista 

1111 1 sérv- 
MI kötökben.

üuietu-suu lj ezen 
^neniuen, nem 
Csúszik, nem gya­
korol kellcmctl'ii 

] nyomást es el tá­
voli i ja az eddigi 
servKőiok hiá­

nyát.
Ára le: 

egyoldalú 6 frt 
ketuldu.u 12 irt.

mmm

mm
mm*
IsBtesmm see

®sm

halhólyag
elif'ir.in'u oi-v,i í 
tukiiitúlyck sze­
ri iit n Icgmugbiz- 
lia'ók és f.-1 tét­
lenül árlnlm,illan 
óvszer urak és 
hölgyük számára. 
MHgrenrioláseknt. pon­
tosan ds disedreten 

pszkiiznl :

KELETŰ,
■ebdezetl mii ds kötő- 

szer gyáros
Budapesten,IV-
KOronahrrcrog-n. 17. 

Alaplttatott 1S78.
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1620-ba»

leg»}Anlbatóbb ée legjutányosabb bessertest forrása nAnyegek-, botor» 
«ívetek-, otlpke- és uövetfilggönyök-, lőpokrtoiolwiak nagyban és. kicsinyben

JOAN N DOME
BUDAPEST, IV., Váczi-utoza 25. ez.

hírneves gyári nagy raktára. Órláclváleesték pens« 4» Smyrna szőnyegekben.

'S

'ssíjv^ik.

Általánosan tudott dolog, ~
ZiOgy aezépség elérésére, tökéletesítésére ée fon tart*, 

s&ra a legkitűnőbb ée legbiztosabb a Földea-fóle
* MARGIT-KRÉME -
Aro: a kor., kis tégely I kor., szappan » fillér, peder 1.20 kor. 

Készíts: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész,
__ ^ ARADON.^^^Pj^tó^jinűenjgyö^szertárhaa^g^^^

____ specifikus értékű szer
mindazon esetekben," hol az orvosok Santal-olajat vagy Copaiv&t aj An lau 

.•2 8ANTAL EQOER az igen drága és tiszta kelotindiai Santa! olaj tartalma miatt igen hatásos 
> az ifjúság bántalmainál, miért az orvosok is rendelik.
ö . Csak a tőrv. védett ,,tigris fej14 védjegy gyei valódi.
C Ars 3 korona — eredeti üvegenként — Vidékre 3 korona 40 fillér előlege» beküldése alán 

"5 bérmentve küldi a
*5 ».Nádor gyógyezertór«, Budapest, VI., VAcl-körut 17.

Páratlan
és nélkülözhetetlen 
fogtiszti tó szer a

I   —1 -a
I ____ eCHWARTZ-félo

: THYMOL fog.terézne 
I tubus 60 fillér.

Mindenütt kapható.

P22
egyedüli biztos gyógyszere a hires

CSÚZ. és KÖSZVÉNV.ÉTHER.
Néhányszor! brtlörzsölés után ki gyógy it minden csuz, kösztény, reumabán- 
talmnt, fejfájást, szúrást, szaggatást, fogfájást stb. Egy Üveg 2 kor., postán 
2 kor. 60 fillér előzetes beküldése -után bérmontve küldi az egyedüli készítő

STEINER MIHÁLY város) gyógyszertára TEMESVÁR, SzL-György-térll

, Ezerszer kipróbált, e legtöbb betvgségii'-l gvf gyitó házi ,

:fÄ ELSA-FLUID:
Egy kísérlet és mindenki állandóan fogja használni.

12 üveget 5 koronáért bérmentve küld az egyedüli készttő "

FELtLtER V. JENŐ gyógyszerész '
STUBICA, Fő-utcza (via Csáktornya.)

XJ .55

& .
.2 :=

»■aHltSSfclüLiUa

Iegfinomabb egeszségj egyplomi
100 drb.36fill. 2000órb. 7 kor. 5000 drb. «kór 
' ’ postán bérmentve küld: >■&'■'

ENGEL LA JÓS SZEGED.

l\A ARIA akkor valódi, ha a*|V\ IA r\_l egy vörös és oldalt
*— - ---------- -ÖJííVv látható törv. baj.

\ véd iegygyei és

2 % tS

Óvakodjunk
értéktelen

200 év 6ta eli»mert
v>/^kitűnő hatásúak, gyomorbajoknél, \ >x - ,

IÖJJr /-étvágytalanságnál, nehéz emésztés stb. olleiLSVyCLN“évalAirAzsai 
= /C1s üveg 80, nagy Üveg 1.40 fillér. — Kapható mlndenN5^\IUtoll.?ön* 

gyógyszertárban. — Központi elárusító: 5vv>v
B H A I) V KÁROLY Ä <

„Magyar Király“ gyógyszertára 
Bóos, I., fleischmarkt 1., honnan 3 kis üveg 2.40 kor. 

vagy 2 nagy üveg 2.80 kor., bór.ncntve küldetik.
lva

PSERHQFER J.
vértisztitó

labdacsai.

Órvosilag ajánlott legrégibb
háziszer a rossz emésztés össze» 

következményei ellen.
SÖ* Nem szabadna hiányoznia 

egy háztartásban sem.
Csak akkor valódi, ha minden 
doboz fedelén a „P8ERH0FER 1“

iM ' * ...................

segyéves önkéntes

A ki az előirt iskolákat nem végezte, 
az is lehet egyéves önkéntes. — A ki 
már eor alatt állott, elkésett. Születési ív 
év közlendő. — Prospektust Ingyen küld :

UCMTIILAU ALBERT * 
a katonai élők. tanf. Igazg., Debreczenben. 
Taubizolisdg: oddol Craagoníz J. m. kir. 
honvéd ezredes ny. és Mayer A. es. 
és kir. őrnagy ny. Felügyelő : a nm. val­
lás- és közokt. m. kir. minist megbí­

zásából a tank. kir. főigazgató.

2 5 ®

f Badopes* legújabb létvényossAgs 

I Ve. KictVÓ-tér 2. Wlotlhl f/iherczegnő
3-7 palotája.)

TWftiíl Ulilkoú heljL -> Kávíe: STÍLEK SÁNDOR...

Blnion **as Jé liíraevü
PÁRIS szállodája
Budapest, Váczi-körut 25.

I 100 Bioba 1 frttél feljebb kiszolgálással együtt FOr- 
I ddk, elegén« kávéliáz, étterem, sörosamok • házban. Vil 
^lamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok felé

26 ÉV ÓTA 
Az Elismert Legjobb • • 
Magvak Beszerzési 
F0RftÁSAj~.fiO „

rSZ^

CS

BUDI
uDV'b*' Andrassy-ut 23* 

és*°p' És Rottenbiller-ütcz/,33
Képes Árjegyzék ípigyen 

és Bérmentve •
BzaasBasasz

----------------- ■■'vbr^

Vidékiek kedvenc/ lalélkozóhelyi

KLIVÉNYI FERENC Z|
vendéglős elsőrangú éttermei.

Budapest, VI. Andrásfly.at 39.
iKltünő magyar konyha. — Valódi tiszta borok és e

világhírű „PMcnorrbrüu“ egyedüli kimérése.
feaa Sí

£§► 
■sjr 
s!>

ITS*vr»rs

5>S *• «S
511!
111?

eí
f.S Í2E*
.O «5 J O -a *•

^ A legjobb órákat
legszolidabb és legdivatosabb ékszereket

H.^s^.X4,i3,rarz.Mi*É.sx?..s 5®
■zlgoruau szabott árakon szállítja Magyarország e nemben 

első 6» legnagyobb üzlet0

BRAUSWETTER JÁNOS ue*."
Árjegyzék 2000 képpel Ingyen és bérmentve.

FRATELLI DElSmGER
küld

Fiaméból vagy TriósztbSl5 *8T- Cuba kávéL válogatott... 15 kor. 68 BU. 
Ceylon gyöngykávét .... 17 . 18 

elvómolva és bérmentve. 
<rjbovz£k inoven. -nO w

(jOy AT I^A[ÁTA 5ÖF^
Kiváló üdítő Ital és gyógyozélokra Is szolgál 

AJAnuAk : 0r. Korányi ól Or. Kóthlv agyoteml tanAr urak Idaa* 
baloknál, «ártzegánytognél, emétztezf zavaróimíl, gyengeségaknál atk

Gyár *9 megrendelési hely:

^köbAnyai kiraly-söpföző. kőbánya. .

N ® (V-J® feöj

(D 00 '

S IM

•a Hl
0

ff MOTOROK 
-LÖKÖM OBI LÓK 

Ó8 GÁZMOTOROK ipari és gazdasági czólokra
OSERS és BAUER gyárából

a legjobbak ói leghlmeveeebbek ■ létező szerkezetek között.
Vexérhépvlselóség és raktár : STft TVI¥?G D 

Budapest, VI., Váczi-körut 61. IC. A vt äj.O,
K^pe» rtrlfgyzéh Ingyvn.

tf) I

Portbor, Sherry, Balaga, Bed el is, 
Harsaié, Chablis,

Rajna- ée Moael-borok. ^ 

Kaphatók minden Jobb mazer- ée 
osemeje-keretkedésekben, „Átlók.

kávéházak te éttermekben.

CSÁSZÁRFÜRDÖ
Q teli és nyári gyógyhely 

BUDAPESTEN.

Klsörangu kénen hévviza gyógy 
fürdő, páratlan gőzfürdővel leg- 
modernebb Iszap fürdőkkel, pom­
pán ásványvíz nuodákkal, kő­
ié kád fürdőkkel, - 800 kényei- 
men lakóetobéveL — Prospektus 

kívánatra Ingyen és bérmentve.

RT ÉKESÍTŐ

LLA
HÖf Bal- ée külföldi „abadaimak klau- 

közléee, értékealtéae ét SnanolroAaa. 
Védjegyek ét ouetrák lajetromoiáaa.

ji “ j

< B> P-5 R gl

- s 5ri

Oh jaj I *ÖMflée, rekedtség ellen gyere és titUnö
/. eredménnyel használhatók az

> EGGER-féle MELLPASZTILLÁK
Doboza I korona és 2 koron. 

Próbadobos 80 fillér.
■aíSjtü’ITát. U#ket< ■tai" W»»«srtirtaa ée a főraktárban: 
kozott köhögés. Budapest, vt, Véal-kOnot 17. '

Éljen 1

Egger mellpasztllla 
„ebedltott meg.

Ha ószfil a haja,
használj« a kitűnő ZollAn-féle HAIR REQEKERÁTÖRT, e»«ty nem feet, ha­
nem á haj eredeti színét adja vissza. Üvegje 2 korona, bérmentve 

*- kor. 80 fUlér, ZOLTAh BÉLA udvart szállító gyógyszertárában 
Budapesten, V., Nagykorone-u tea IS ez. Szabadság-tér sarkál

/W
sorsjegy.

sojöoo
nyeremény.

linóié eóieólt 
jonjigj ejtr, Jf

A Jelenkor legnagyobb nyerési esélyű
sorsjátéka a ni. kir. szab.

OSZTALiYSORSJrtTfeK.
Megrendelések intézendék :

GAEDICKE A.BUDAPEST
Kossuth Lajos-utca 17-

Hevont^^

egy húzós.

I Tervezet Ingyen 
és bérmentve.

Ügynökük
kerestetnek.


